

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

# ЛЕНИНСКИЙ ШАХТЕР

ОРГАН ЛЕНИНСКОГО ГОРКОМА КПСС И ГОРОДСКОГО СОВЕТА  
ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ КЕМЕРОВСКОЙ ОБЛАСТИ



## НОВЫЙ ЦЕХ

Еще недавно на шахте «Заречная» ремонт комбайнов и других деталей для угледобывающих агрегатов производился в разных цехах шахты. Это намного осложняло и затягивало сроки ремонта механизмов. Цех, где работали участковые слесари-ремонтники, не имел никакого оборудования для ускорения ремонта и улучшения его качества.

В конце концов было решено создать группу ремонтников, которые в основном будут производить ремонт и замену частей угледобывающих комбайнов. В оборудование «своего» цеха ремонтники—слесари Дмитрий Сыслов, Василий Маношин, Михаил Тузовский, Дмитрий Киктев, Николай Трушков, Иван Корнилов — вложили много сил и энергии.

Сегодня комбайновый цех готов, в нем имеются соответствующие станки и приспособления. Главное — все работы, связанные с трудоемкими процессами, механизированы. Теперь слесарь-ремонтнику не приходится звать людей на помощь для переноски тяжелых предметов и деталей. Кран-балка с подвижным краном свободно «курсивает» по всему цеху.

Создание нового цеха для ремонта комбайнов — еще один подарок горняков «Заречной» к 50-летию СССР.

А. ГУКАСОВ.

В социалистическом соревновании за октябрьский блок цехов № 1 завода «Красный Октябрь» занял первое место. Рядом с ветеранами труда хорошо трудились и молодые. Например, токарь Александр Севидов, чей портрет висит на аллее Славы завода. За что такой почет парню? Работает на за-

тельный станок, где растачиваются шпоночные пазы, щели. Предложили Севидову — согласился. А совсем недавно его перевели на следующий — для расточки транспортных балансиров.

Частые переброски нервируют человека, так как время освоения на новом станке скаживается на зарплате. У Александра это получается незаметно, почти без потери производственного времени.

А секрет, оказывается, прост. Александр работает над собой. Книги «Технология металлов» и «Теория резания» стали для него настольными книгами. А они дают многое. От вида металла зависит скорость его обработки, угол заточки резцов. Знание в этой области экономит время, инструмент. Ну, конечно же, помогает совет старших.

... Конец рабочего дня. Кто то спешит домой, думая о своем отдыхе, а у А. Севидова — опять дела. То с прогульщиками разбирался, когда был в комсомоле, а теперь, являясь членом объединенного цехкома профсоюза, имеет постоянное поручение — шефствует над теми, кто учится в школе рабочей молодежи.

И. ЯКОВЛЕВ.

## В КОЛОННЕ ПЕРЕДОВИКОВ

воде немного — всего четыре года. Но зато как! На протяжении этого года он ежемесячно выполняет план на 150—170 процентов. В четвертом, ударном квартале, он дал слово выполнять месячную программу не менее чем на 180 процентов. Нет сомнений в том, что обязательство — выполнить пятилетку в четыре года, повысить производительность труда на 4 процента, сэкономить режущего инструмента на 200 рублей — для него вполне посильная задача.

— Причем работает Севидов безотказно, с хорошим качеством, — рассказывает проректор объединенного цехкома В. А. Смирнов. — Однажды срочно потребовалось поставить кого-нибудь на долгож-

женный станок, где растачиваются шпоночные пазы, щели. Предложили Севидову — согласился. А совсем недавно его перевели на следующий — для расточки транспортных балансиров.

Литературой, собранной в парткабинете, интересуются слушатели, читатели библиотеки. Особенно она была в ходу перед конференцией «XXIV съезд КПСС о национальных отношениях в период коммунистического строительства», которая прошла в актовом зале шахты 3 ноября.

Основное направление этого учебного года — экономическая учеба. Соответственно и оформлен партийный кабинет.

Нет. Каждый пропагандист может взять наглядное пособие «Основы экономических

### Первый помощник пропагандиста

заний». На стенах кабинета расположен богатый, красиво оформленный материал по экономике нашей шахты. Для посетителей оформлен стенд, эпиграфом к которому служат слова В. И. Ленина: «Роль пе-

редового борца может выполнить только партия, руководимая передовой теорией». На нем для каждой формы учебы в политпросвещении выделена отдельная полка, где выставляется программный и дополнительный материал по каждой теме.

В кабинете ведется карточка «В помощь пропагандистам». Здесь они найдут новый газетно-журнальный материал. Для каждого пропагандиста оформлена папка с программой занятий. Парткабинет богат периодическими изданиями. Здесь можно найти свыше 130 наименований газет и журналов.

Словом, кабинет оформлен с учетом требований дня, разнообразия форм занятий.

Л. БУДНИКОВА,  
заведующая партийным  
кабинетом.

## УСПЕХ ШАХТОСТРОИТЕЛЕЙ

Высокий производственный темп, набранный с самого начала года шахтостроителями Ленинского шахтостроительного управления № 2 треста «Кузбассуглестрой», позволил им на два месяца обогнать календарное время. План второго года пятилетки уже выполнен. С начала года освоение средств по генподряду составило 2 миллиона 748 тысяч рублей, а скоими силами — 2 миллиона 323 тысячи рублей.

Большой вклад в трудовой успех коллектива внесли шахтостроители участка № 4 (начальник И. Н. Покребышев) и № 7 (начальник А. В. Вадан). Оба участка ежемесячно перевыполняют задание в полтора раза и еще с августа трудятся в счет 1973 года.

Н. БЕЛОВ.

№ 224 (10583)

СУББОТА

11

НОЯБРЯ

1972 года

Цена 2 коп.  
Газета основана  
1 октября 1930 года



КРАСНОЯРСК. Первые сто километров труб уложили в траншее строители нового нефтепровода Анжеро-Судженск — Красноярск — Иркутск протяженностью 1700 километров. Через год по этой трассе пойдет томская нефть. В дальнейшем нефтепровод будет продолжен до берегов Тихого океана — к порту Находка.

ТУЛА. Щекинская ГРЭС, расположенная в центре Подмосковного угольного бассейна, завершила выработку первых ста миллиардов киловатт-часов электроэнергии. Коллектив предприятия коммунистического труда досрочно справился с социалистическими обязательствами в честь 50-летия образования СССР, выработав с начала года дополнительно к заданию 66 миллионов киловатт-часов электроэнергии, сэкономив более семи тысяч тонн топлива.

СУМГАЙТ. Исчез дымный суптан над крупнейшим химическим предприятием Азербайджана — Сумгайтским заводом синтетического каучука. Демонтированы обе 80-метровые дымовые трубы, в течение двух десятилетий возвышавшиеся над предприятием. Отходы, выбрасываемые раньше в атмосферу, теперь служат сырьем для получения серной кислоты, спирта, стирола. Подсчитано, что использование «отходов» даст заводу в год около миллиона рублей дохода.

БУХАРА. Открылось сквозное движение автотранспорта по семисоткилометровой кольцевой дороге, описавшей центральную часть Кызылкумов. Новая магистраль связала все удаленные каракульские совхозы с городом Навои — крупным промышленным центром и железнодорожным узлом.

КУРГАН. Миллионный квадратный метр жилой площади передал зауральцам коллектив треста «Курганжилстрой». За пятнадцать лет в сооруженных трехсторонних поселках поселилось 100 тысяч человек.

ЛЕНИНГРАД. Мощный комплекс оцинкных сооружений вступил в строй на Сясьском целлюлозно-бумажном комбинате. В число действующих вошли и станция биологической очистки стоков на Киришском нефтеперерабатывающем заводе. Оба предприятия сбрасывают теперь совершенно безвредную для окружающей среды отработанную воду.

ДОНЕЦК. В парки, заводские скверы, шахтные цветники пришла пора осенних посадок. Новые зеленые массивы создаются по строгой научной системе. Над многими из них взяли шефство ученые Донецкого ботанического сада АН УССР. Разрабатывая приемы озеленения промышленных предприятий, ученые исходят из технологии их производства. В зависимости от этого подбираются породы деревьев, способные аккумулировать пыль, поглощать те или иные вредные газы. С помощью растений формируется направление потока загрязненных воздушных масс, регулируется водный режим.

КАУНАС. Над осенними улицами и площадями Каунаса прозвучал серебристый перезвон колоколов башни Исторического музея. Старейший композитор республики и звонаря башни Викторас Куправичюс дал концерт колокольной музыки в честь советских народов и их друзей в социалистических странах. Это был своеобразный праздничный привет горожан друзьям в связи с 55-й годовщиной Великого Октября.

ТАСС.

# За родные Советы

Приближается 50-летие образования СССР. Эта славная дата для всех народов, объединенных в Союзе ССР. Особенно дорога эта дата нам, представителям старшего поколения, которое отстаивало завоевания Октября с оружием в руках в годы гражданской войны, а затем возводило фундамент нового государства рабочих и крестьян.

Мне хочется рассказать о том, что за родную Советскую власть боролись представители всех наций и народностей.

Вместе с партизанской армией В. К. Блюхера мне довелось совершить 1500-километровый поход по тылам белых во время гражданской войны. Помнишь, как отряды партизан шумным потоком вливались в башкирские деревни, в предгорья Урала.

Навстречу измученным, голодным бойцам выходят молодежь, неся горячие, ароматные ржаные лепешки. Во всех избах пылают печи, суетятся хозяйки: жарят, парят, чтобы накормить партизан. За гостеприимство, за хлопоты и угощения командиры наделяли хозяек из скудных трофеев различной мануфактуры. Башкиры были этому очень рады. В те годы, при общей разрухе, кусок ситца, сатина, было им нелегко приобрести.

Много героя-партизан погибло в боях за Советскую власть, которую мы восстанавливали в освобожденных селах и станицах.

Помню, в селе Павловском под Оренбургом мы проводили митинг в честь 1 Мая 1918 года. Закончил доклад Никита Опарин, подходил к нему мужик на костылях и говорил:

— Вот вы выступили про Советы хорошо. А потом уйдете. Меня тоже избрали в Совет председателем, а видите, какой я стал?

Оказывается, местные кулачи ночью напали на него, искалечили, а затем избрали в сельский Совет бывшего атамана станицы, урядника и других богатеев.

Здесь же на митинге постановили распустить такой Совет и избрать новый, в который вошли красные фронтовики и сельская беднота.

Много было всяких событий в то трудное и геройское время борьбы за народную власть. Можно сказать, что завоевывали Советы «всем земным интернационалом», потому Советская власть является интернациональной, всемирной и пользуется любовью и авторитетом у всех народов планеты, которые вместе с советским народом торжественно отмечают пятидесятилетний юбилей Советского Союза.

С. И. КОВЕШНИКОВ,  
пенсионер, член партии с  
1918 г.

Только занятническая часть башкир да муллы с недоверием, исподлобья поглядывали на оборванных, но веселых партизан.

В нашем отряде, как и в других, были бойцы многих национальностей. Например, Рейхорд — мадьяр, командир интернационального отряда, Вайншток и Дуня Шайхет — евреи, Софья Гончарская — полянка. Были, кроме русских, украинцы, белорусы, башкиры, татары.

Все воевали геройски. Так, Софья Гончарская была разведчицей. Она владела чешским языком. На станции Чичмы, под Уфой, пробралась в штаб чехов, выдав себя за бе-

родской газеты статьи зам. директора своей шахты по производству без учета того, что там она поставлена в порядке обсуждения одной из подобных тем.

Газета «Вперед» (шахта «Комсомолец», редактор тов. Гуляев) по просьбе (или настойчиво?) пропагандистов политсети дает перепечатку работы В. И. Ленина «Рабочий класс и национальный вопрос» и допускает в ней опечатки, искающие смысл отдельных положений.

Будто соревнуясь с коллегами, редактор газеты «Путь шахтера» (шахта «Кузнецкая») тов. Шаев под рубрикой «Экономические знания всем» дает почти на две полосы статью «Наша социалистическая экономика» с таким сумбурным предисловием: «...мы помещаем некоторые материалы по улучшению экономического образования» (?!).

Перечень этот можно было бы продолжать. Но и без того ясно, что партийные комитеты указанных предприятий всерьез не занялись руководством своих печатных органов. Будем полагать, что еще одно напоминание поможет, наконец, одолеть стихию на страницах многотиражных газет.

Иначе и не объяснить тот факт, что после всех этих указаний, например, та же газета «За уголь» отводит целую полосу для рабочего календаря в связи с переходом на 5-дневную рабочую неделю, а через номер дает перепечатку из го-



Для Надежды Шабуниной

экономика стала любимым делом. Молодой специалист трудится на камвольно-суконном комбинате бухгалтером расчетного отдела. Свою любовь к цифрам, к их сути она сейчас прививает своим товарищам по производству. Надежда ведет кружок по основам экономических знаний. Сейчас в дни занятий ее всегда ждут комсомольцы.

На снимке: пропагандист Н. Шабунина ведет занятия.

Фото Д. НИКОЛАЕВА.

прахах, в действительности — книга прозаичнее.

А спустя месяц, ту же женщину пригласили в отделение, чтобы сообщить: родные отыскались, просят быстройшей письменной связи, ждут встречи. И кто в эту минуту был сильнее тронут радостью — посетительница или сама инспектор паспортного отделения, сказать трудно — обе улыбаются.

## ПИСЬМО НАШЛО АДРЕСАТА

алиментов, госдолжников. И каждый раз поиск начинается, как говорят, «с нуля».

На столе паспортчики — анкетные данные разыскиваемого: фамилия, имя, отчество, год и место рождения, иногда кое-какие дополнительные сведения. И только. Остальное — дело труда работников милиции. Во все концы страны идут запросы, летят письма, просьбы, ответы — пока, наконец, не отыщется адресат.

Бот и в этот раз в кабинет вошла пожилая женщина. Печальное, замкнутое лицо не выражало никакой надежды. Положила на стол перед М. М. Салагаевой листок с записями фамилий близких (может, все-таки отыщутся?). И так же тихо ушла.

Сидит Маргарита Михайловна, ломает голову — с чего начать, с какого конца потянуть ниточку? Интересно и просто об этом прочесть в кни-

гах, в действительности — книга прозаичнее.

Должность работников паспортного стола не из громких — скромная и незаметная. Не многие знают их в лицо. А вот сами они знакомы заочно с десятками, сотнями людей в разных уголках страны, за сотни человеческих судеб они в ответе. Потому что только их принципиальность, вдумчивость, терпеливый поиск в работе помогает находить «иголки в стогу сена» — затерявшихся людей.

Сами работники паспортного отделения почему-то называют свою работу неблагодарной. Так ли это? По-моему, они ошибаются. Просто люди в порыве радости забывают о словах. В душе-то они всегда (будьте уверены) помнят чутких, отзывчивых и серьезных паспортчиков, для которых отличная служба людям — долг.

Н. ПИСАРЕВА.

## Стихия продолжается

### РЕПЛИКА

Редакция газеты «Горняк» (шахта «Октябрьская») в последнем своем, праздничном, номере «поздравила» читателей репортажем с завода «Кузбассэлемент», месяц назад опубликованным в городской газете. Такая, с позволения сказать, новость видимо настолько захватила редакторов. Тонышева, что для нее он отвел более трети второй полосы. В том же номере, почему-то за подписью начальника отдела труда и зарплаты П. Колмогорова, дано обширное изложение постановления Кемеровского горкома профсоюза угольщиков о порядке поощрения передовиков соревнования. Но напрасно стали мы искать в газете яркий, взрыванный рассказ о самих передовиках «Октябрьской», об ударных предпраздничных делах родного коллектива.

Будто перекликаясь с «Горняком», то же постановление с точностью до запятой, но... за подпись своего начальника ОГИЗа М. Дрозда дает в

родах газеты статьи зам. директора своей шахты по производству без учета того, что там она поставлена в порядке обсуждения одной из подобных тем.

Газета «Вперед» (шахта «Комсомолец», редактор тов. Гуляев) по просьбе (или настоянию?) пропагандистов политсети дает перепечатку работы В. И. Ленина «Рабочий класс и национальный вопрос» и допускает в ней опечатки, искающие смысл отдельных положений.

Будто соревнуясь с коллегами, редактор газеты «Путь шахтера» (шахта «Кузнецкая») тов. Шаев под рубрикой «Экономические знания всем» дает почти на две полосы статью «Наша социалистическая экономика» с таким сумбурным предисловием: «...мы помещаем некоторые материалы по улучшению экономического образования» (?!).

## ГЛАСНОСТЬ СОРЕВНОВАНИЯ



На Новгородском заводе имени XXIV партсъезда широко используются самые разнообразные формы освещения хода социалистического соревнования.

Достижения и начинания передовых рабочих и коллективов, показатели за минувший день регулярно обнаруживаются в заводских радиопередачах, на страницах многотиражной газеты «Призыв» и в стенных газетах цехов и участков, на специальных стендах, в беседах политинформаторов.

Созданная на предприятии в дни подготовки к празднованию 50-летия образования СССР юбилейная комиссия ежемесячно подводит итоги ударного труда и публикует их в заводской газете «Призыв».

На снимках: в редакции многотиражной газеты «Призыв» обсуждается месячный план работы по освещению хода юбилейного социалистического соревнования.

Фото А. ОВЧИННИКОВА.

Фотохроника ТАСС.

## ПОМОЩЬ ГАРАНТИРОВАНА

В мое отсутствие сын Женя отправился таблетками пипольфена. Состояние ребенка было безнадежным. Никто не надеялся на благополучный исход. И вот благодаря дежурному врачу детской больницы Бухнер Розе Леонидовне, заведующей отделением Шмыриной Елизавете Николаевне и хирургу Иванову Владимиру Степановичу ребенок спасен. Целую ночь боролись эти люди за его жизнь.

Сейчас мой сын вне опасности. Он находится под наблюдением опытного врача, заведующей лечебной части больницы Нины Калистратовны Ануфриевой.

Мне хочется сказать огромное спасибо этим людям, которые в трудную минуту приходят к нам на помощь.

А. БЕЛОВА.

«ЛЕНИНСКОМУ ШАХТЕРУ»  
ОЖЕЧДЮЩИЙ

В заметке Т. Шелухиной «Для «своих» места найдутся» опубликованной в «Ленинском шахтере» (№ 209 за 19 октября 1972 года) рассказывалось о нарушении работниками автовокзала правил посадки пассажиров в междугородний автобус.

По вине работника редакции в заметке ошибочно была названа фамилия диспетчера А. А. Авот, которой приносим извинения. Посадку производила диспетчер А. Черенкова. Как сообщил начальник отдела эксплуатации ПАТП-1 А. Хохлов, «случай на автовокзале имел место. Тов. Черенковой объявлен строгий выговор».

**ТРУДНЫХ** горногеологических условий нет. Есть обычные. А насколько они могут оказаться сложными — зависит от технических командиров и горнодобывающего мастерства людей, — пишет в своей статье «Трудные? — Обычные!» Г. А. Коломин. Это действительно так, как верны и основные положения статьи. Разве наши специалисты, работники инженерной службы, готовились работать в каких-то одних условиях? Или геология шахтного поля — не разгаданный ребус? Нет, это не так. Горняки обладают всеми данными для правильного выбора технологии отработки и нарезки лав. Только эти планы должны подкрепляться организационной работой технических руководителей и не в малой степени энтузиазмом рабочих.

Горногеологические условия нашей шахты благоприятны для внедрения техники, обеспечивающей повышение производительности труда. Уровень механизации в очистных забоях составляет 100 процентов, а на проходке 89,5 процента. Это не значит, что нет на шахте узких мест, устранение которых требует инженерных расчетов и решений. Так, на шахте, исходя из горногеологических условий, была внедрена выемка угля без оставления целика у вентиляционного штреека для улучшения газового режима при отработке лав. Этот метод, несмотря на трудности при проходке и поддержании выработок, позволил ликвидировать загазованность.

При отработке лавы № 76. пласта Емельянновского раньше применялся комбайн «Донбасс», что позволяло добывать ежесуточно всего 250—300 тонн угля. Учит горногеологические условия (ложная почва, пласт мощностью 1,35 мет-

ра при угле падении до 30 градусов), был внедрен комбайн К-52Ш с приводом СП-63, с индивидуальной крепью, что позволило из этой же лавы добывать ежесуточно 600 тонн угля. Но инженерная мысль идет дальше, и вот уже в другой лаве этого же пласта установлен комплекс КМ-87ДН.

Творческий подход позволяет решать и другие задачи, не зависимо от горногеологических условий. Высокий уровень организации труда, тех-

ники, фактор горногеологических условий не имеет столь решающего значения и не должен служить прикрытием для людей, желающих работать устаревшими методами.

Вот другой пример из нашей повседневной жизни. Предстоящая установка комплекса потребовала увеличить темпы проходки по пласту Емельянновскому. И мы внедрили комбайн ПК-ЗМ. Конечно, резкого увеличения прохождения выработок ожидать было нельзя, так как этот комбайн не обеспечивает одновременную подрезку целика

таты работы различны. Бывает, что при проходке одной и той же выработки с применением одной и той же техники темпы различные, и тогда горняки теряют уверенность при малых организационных или технических неувязках. А эти самые неувязки чаще всего стараются оправдать горногеологическими условиями.

У нас на участке всегда тяжелее бывает при прохождении вентиляционных штреек рядом с завалом, вдоль конвейерного штреека вышележащей лавы. Эти трудности заключаются в большем притоке воды, чем при проходке по целику. Случалось, что комбайн заливался, из-за сырого угла нарушалась четкая работа автоматизированных конвейерных линий. Но самое главное — мы сами не имели опыта работы в подобных условиях и, по выражению главного инженера, «утонули в ложке воды». Со временем пришел опыт, и работа пошла.

Этими примерами я хочу сказать, что даже в малом творческом подходе к делу может разрешить многое и не будет повода ссылаться на «трудные» горногеологические условия.

Так вот, мнение мое таково: как и говорит Г. А. Коломин, проблемы трудных, непреодолимых горногеологических условий, перед которыми бы пасовала инженерная мысль или рабочий энтузиазм, нет. А если и ссылаются на них, то чаще всего это щит, за которым пытаются скрыть свою неспособность (или нежелание) преодолевать трудности.

Е. СИТНИКОВ,  
горный мастер шахты «Комсомолец».

## ПРОБЛЕМЫ И СУЖДЕНИЯ ГЕОЛОГИЯ — НЕ РЕБУС

нические усовершенствования (усиление верхней качалки комбайна) позволяют, например, добывать в сутки более тысячи тонн угля из лавы № 148 пласта Бреевского. И это при наличии колчеданов!

На этом же пласте при переменной мощности лавы работает комплекс ОМКТМ. На протяжении трехсот метров по простирации комплекс отрабатывает лаву мощностью 2,1 метра, что раньше делалось при помощи буровзрывных работ. Затем устанавливаются насадки и вынимается пласт мощностью 2,8 метра. Выход из положения? Выход!

Все это говорит о том, что при современной механизации, правильном выборе технолог-

угля по всей ширине забоя с учетом раскоски, а тем более им нельзя подрезать породу. И все же скорость прохождения увеличилась на 20—25 процентов, хотя многие сомневались в успехе.

Условия горногеологические, как я говорил об этом выше, у наших бригад одинаковые, но подход к делу различный. Постоянно, из месяца в месяц, с перевыполнением плана работает проходческая бригада Н. Барабанова, качество работ при этом тоже хорошее. А главное, в бригаде всегда четкий рабочий ритм, нацеленность на выполнение задания.

Этими качествами обладают не все коллективы, и поэтому при равных условиях резуль-

**Н**АС, ИНСПЕКТОРОВ детской комнаты милиции, больше всего волнует одна из главных задач партии в коммунистическом строительстве — формирование нового человека. Воспитание и образование подростков, родительская забота о детях — одно из важных условий решения этой задачи. Об этом и поведу речь.

В детскую комнату милиции приглашены родители Лабытнева с младшим сыном Андреем, 1957 года рождения. В сентябре 1971 года, будучи в средней степени опьянения, подросток был доставлен в городской отдел внутренних дел за хулиганство. В этом году сбежал из дома. Из объяснения самого Андрея: «...пью с лета 1971 года. Деньги дает мать...».

В этой семье трое детей: старший сын отслужил в армии, сейчас учится в вузе, дочь в университете готовится. А вот Андрей... В свои 15 лет ничем не увлекается, учился без всякой охоты. Еле-еле закончил 8 классов школы № 18 и «решил взять документы». На вопрос, думает ли дальше учиться, не задумываясь отвечает: «Пойду работать или уеду в Барнаул в какое-нибудь училище, надоело в этом городе».

Отец недовольно махнул рукой: не говори, мол, глупостей — оба с матерью работают, материально обеспечены.

Откуда такая легкость, беспечность в суждениях вашего сына? Какие у вас с ним отношения?

Мать нянчится с ним, как с маленьким, ни в чем ему не отказывает: и куртка у него новая из болоньи, костюм, рубашка нейлоновая. Один ведь остался — все ему... А я, видно, упустил парня, занял я, работая. Разъяснял ему его обязанности перед родителями — не понимает.

А вот советский педагог А. Макаренко, обращаясь к

родителям, говорил: «Прежде всего вы должны знать, чем живет, интересуется, что любит, чего не любит, чего хочет и чего не хочет ваш ребенок... Для этого нужно только вникнуть в его жизнь».

Отсутствие родительского контроля за детьми ведет их впоследствии обязательно к правонарушениям, а некоторых — на скамью подсуди-

за кражу велосипедов. Поступок подростка обсуждался на комиссии по делам несовершеннолетних, где мать и сын были строго предупреждены, но вывода не сделали. Мать потому, что некогда заниматься воспитанием: надо навестить друзей, нельзя и без того, чтобы не пригласить их к себе. А для сына ограничились «мерой предупреждения».

## Дети и семья

# НАЧИНАЕТСЯ С МЕЛОЧЕЙ...

мых. За примерами далеко не ходить. У М. А. Вершининой два сына (с 1954 и 1955 года рождения) уже в местах лишения свободы, на младшего (1958 года рождения) оформлены документы в спецучилище. В семье Лабусова, проходчика шахты имени Кирова, только из-за беспечности, страшной самоуспокоенности родителей сыновья бросили учиться, были предоставлены сами себе и улице, а позднее держали ответ перед народным судом. У этих ребят тоже все начиналось «с пустяков».

Основными причинами рецидива, как и вообще преступности среди несовершеннолетних, является незанятость подростков общественно-полезным трудом или учебой и бесцельное времяпровождение. Так, С. Пахтычков (1955 года рождения, мать Л. Королева) не хотел ни учиться, ни работать. День спал, вечером уходил неизвестно куда, иногда не ночевал дома. Был задержан работниками милиции

«Если еще что утаишь — оторву башку». В остальном, мол, действуй, как хочешь. По всей видимости, подростку по душе пришло решение «строгой» мамочки, и он с головой окунулся в «свободную жизнь», ушел из дома.

А, может, ему не хотелось смотреть на мать — пьяную женщину, которая в кругу событъников вела себя развязно, кричала, бранилась? Сергей оказался на скамье подсудимых. Дорогу в тюрьму ему, выходит, в свое время указала мать.

Я привела всего несколько примеров из практики своей работы. Но они убеждают, насколько весь уклад семейной жизни влияет на формирование детей с самых ранних лет.

Важнейшая заповедь для каждой матери и каждого отца — всегда иметь контакт со своими детьми.

Если дети всегда найдут в вас внимательного слушателя, а еще лучше — советчика и даже товарища по своему увлечению, это обеспечит хорошую основу для близости, для потребности общения. Всякий согласится, что иметь родителей, авторитет которых нужен, но не все вкладывают в слово «авторитет» одинаковый смысл. Одни считают: надо действовать с позиции силы (не слушается — прикрикнуть, провинился — вспылить, и все в порядке). У других, напротив, языки не поворачивается что-то твердо приказать, не хватает терпения и характера спокойно настоять на своем, третьи строят свой авторитет по принципу «купли-продажи»: ты нам — послушание, мы тебе — развлечение, ты нам — хорошие поведение, мы тебе — подарочек. И самое тягостное в семье, когда авторитет старших строится на зависимости, покорности при постоянном напоминании: «Мы тебя кормим, одеваем!».

А иногда авторитет вообще ни на чем не строится.

Нет, нужен авторитет постоянный, бесспорный, основанный на дисциплине.

Ваша собственная жизнь, ваше гражданское лицо, ваша работа, ваше поведение — вот основание для подлинного авторитета.

Давно сделан вывод, что у плохих родителей вырастают плохие дети. А ведь ребенок не рождается «трудным», он им становится, его делает таким семейная сфера. Будущее счастье человека в руках его родителей. Родители не только могут, но и обязаны вырастить человека, способного быть счастливым. Но надо помнить, что здесь очень велика сила личного примера.

Н. СТАРОСТЕНКО,  
инспектор детской комнаты  
Ленинск-Кузнецкого ГОВД.

**Челябинская область.** Этот снимок сделан на одном из участков строительства трансконтинентального нефтепровода Усть-Балык — Курган — Уфа — Альметьевск, которое ведут тресты «Уралнефтегазстрой», «Нефтепроводмонтаж» и ряд других организаций. С вводом его в действие сибирская нефть получит выход не только на перерабатывающие заводы Поволжья, но и через систему «Дружба» — в социалистические страны Европы. Фото Б. КЛИППИНЕЦА. Фотохроника ТАСС.

# УСПЕХ ЮНЫХ ГИМНАСТОВ

4—6 ноября в городе Гатчина (Ленинградская область) проводилось неофициальное первенство Советского Союза среди ДЮСШ. В нем приняли участие сильнейшие ДЮСШ Киева, Москвы, Ленинграда, Владимира, Грозного, Витебска и других городов страны.

Наши гимнасты выступили успешно. По группе мастеров спорта Тоня Глебова выиграла первое место, на второе место вышла Галия Серкова. Первое место в вольных упражнениях заняла Тоня Глебова, на бревне выиграла Галия Серкова.

# СПОРТ

ва. В опорном прыжке Тоня Глебова заняла второе место. В командном первенстве наши девушки заняли второе место, уступив девушким из Владимира.

Также успешно выступили и юноши, занявшие 2-е место в командном первенстве. По первому разряду взрослых первое место выиграл Паша Шевин, второе место занял Саша Рылов. По второму разряду Витя Киндеев занял первое место.

И. МАМЕТЬЕВ,  
заслуженный тренер РСФСР.

## УБЕЖИМ ОТ ИНФАРКТА

Пятый месяц при центральном стадионе «Труд» занимается группа здоровья. За это время она сдружила совершенно разных по возрасту, по состоянию здоровья и уровню физической подготовленности людей. Главное для всех нас — укрепить здоровье, сохранить бодрость духа, продлить свою работоспособность.

С первого дня образования группы занимается в ней Павел Порфирьевич Королев. Ему уже за шестьдесят. Дисциплинированность и энтузиазм занятым сказали свое слово. Пропали неприятные ощущения в области сердца, прошла бессонница, укрепились мышцы рук и ног.

В городе Новокузнецке, где проходили этим летом областные соревнования по группам здоровья, Павел Порфирьевич

получил приз как старейший участник этих соревнований.

Наша группа «Бегай ради жизни» рассчитана на людей практически здоровых или имеющих незначительные отклонения в состоянии здоровья. В связи с этим хочется пожелать, чтобы люди, имеющие те или иные нарушения (при отсутствии обострений), смелеешли в нашу группу. Особенно это касается тех, кто имеет нарушения обменного характера.

В систему тренировок входит бег трусцой, элементы гимнастики, легкой атлетики. Зимой в распоряжении группы будут лыжи, коньки.

Желающие могут прийти на центральный стадион «Труд» в понедельник и четверг в 18 часов 30 минут. Обращаться в медицинский кабинет. Иметь при себе выписку участкового врача из истории болезни. Возраст не ограничен.

А. ЛОГУНОВА, методист.

• ЗА ФАСАДОМ «СВОБОДНОГО МИРА» •

## ЛИШНИЕ ЛЮДИ

Испанское министерство труда опубликовало недавно данные, которые показывают, что только в 1971 году в поисках работы страну покинуло около миллиона человек. Массовая безработица — характерная черта сегодняшней Испании.

Среди тех, кто устремляется на чужбину, немало сельскохозяйственных рабочих. И это понятно. Причиной массовой эмиграции является прежде всего низкий уровень жизни испанских трудящихся, а также безработица, которая в сельских районах достигает сорока процентов.

В газете «ABC» на днях была опубликована заметка, в которой говорилось о том, что один из крупнейших грандов провинции Бадахос продаёт деревню. «Не может этого быть», — скажет иной читатель. К сожалению, это факт. В испанской деревне подобные случаи не новы. Франкизм, ревностно оберегающий интересы монополий и крупных земельных собственников, поставил в крайне тяжелое положение тысячи батраков и

сельскохозяйственных рабочих.

Непосильные налоги, разительно низкие закупочные цены на продукты крестьянского труда и чрезмерно высокая стоимость промышленных изделий, необходимых деревне, вынуждают крестьян, иногда целыми деревнями, как в упомянутом случае, сниматься с насажденных мест и искать заработка в городе или на чужбине.

Характерно, что на положении «лишних людей» во франклистской Испании оказываются также многие инженеры, техники, врачи, научные работники. Так, к примеру, 73 процента всех физиков, получивших высшее образование в Испании после 1940 года, работают сейчас за границей. А число ученых, покинувших страну за последние четыре года, превысило три тысячи человек. Среди них лауреат Нобелевской премии в области генетики Северо Очоа, химик Мануэль Бальестер, известный хирург Хорди Касаль и многие другие.

Луис СЕРРАНО.  
ТАСС.

12 ноября  
ДЕНЬ ПРОЗРЕНИЯ  
Сеансы: 14, 16, 20.

«СИБИРЬ»  
11—12 ноября  
РАМ И ШИАМ  
(Две серии).  
Сеансы: 10.30, 15, 18, 21.

ХРАБРЫЙ ПРОГУЛЬЩИК  
Сеансы: 9.30, 13.30.

ЦЕНТРАЛЬНЫЙ ДК  
11—12 ноября  
Цветная кинокомедия  
ЗОЗУЛЯ С ДИПЛОМОМ

Сеансы: 11-го: 16, 18, 20.  
Сеансы 12-го: 14, 16, 18, 20.

ДК ИМЕНИ ЯРОСЛАВСКОГО  
11 ноября  
ЦЫГАН  
Сеансы: 16, 18, 20.

КОЧУЮЩИЙ ФРОНТ  
Сеансы: 10, 14.

«РАССВЕТ»  
11—12 ноября  
РУССКОЕ ПОЛЕ

Сеансы: 17, 19, 21.  
БЕРЕГ ЮНОСТИ  
Сеанс в 14 часов.

«РОДИНА»  
11—12 ноября  
МОГИЛА ЛЬВА  
Сеансы: 11, 16, 17.50, 19.30, 21.30.

ПРО ПОЛОСАТОГО  
ПОРОСЕНКА  
Сеансы: 9.30, 14.30.



ФОТО САЛОН  
«ЛЕНИНСКОГО ШАХТЕРА»

МУЗЫКАЛЬНАЯ ДУША.

Фотоэтюд Э. Костромина.

## Письма в редакцию

## Управы нет?

Прошу воздействовать через газету на наших подписчиков. Несправедливо как-то получается. Мы несем им корреспонденцию и в дождь и в студию, а с их стороны не видим уважения к нам. Особенно от тех, которые имеют собак. Как обидно, когда приходит почтальон с участком с искасанными ногами и рваными юбками. А еще хуже, когда идут из-за собак по больничному листу. Участки в такие дни остаются открытыми, так как не так-то просто обучить нового человека. Естественно, появляются обиды подписчиков, жалобы. Примеров всяко-го рода хоть отбавляй.

На улице Урубеля, 49 у тов. Илютина собака совершила не привязывают, из-за нее невозможно доставить корреспонденцию в соседние дома.

На улице Олега Кошевого, 9 у тов. Рязанова овчарка белым днем разгуливает в ограде, и когда почтальон подходит к почтовому ящику, она прыгает через ворота и бросается на нее.

У тов. Гамельшидта, проживающего на улице Федотова, 9, собака, правда, привязана, но так, что при подходе к почтовому ящику она из-под ворот свободно достала почтальона и укусила.

Подписчик тов. Козлов будто нарочно то закроет собаку, то откроет. И всегда, когда не опасаешься, она неожиданно набрасывается. Думается, пока администрации коммисии горисполкома привезут к порядку таких хозяев собак.

Н. РУДАКОВА,  
начальник 19 отделения связи.

На голубых экранах

11 НОЯБРЯ

I ПРОГРАММА. Москва.  
12.00 Программа передач. 12.05 Новости. 12.10 Для школьников. Большая арена юного спортсмена. 12.40 Музыкальный киоск. 13.00 «В мире животных». 14.20 «Легенда». Художественный фильм. 16.00 «Союз нерушимый». Белорусская ССР. 18.00 «Время». 18.30 Концерт по заявкам зрителей. 19.00 Чемпионат ССР по хоккею. «Химик» (Воскресенск) — ЦСКА. Кемерово. 21.15 Программа передач. 21.16 Для малышей. Мультфильм. 21.30 Для старшеклассников. «Товарищ подросток». Москва. 22.15 Мульконцерт. 23.00 «Время». II ПРОГРАММА. 15.59 Программа передач. 20.00 Для малышей. Мультфильм. 20.10 «Динозавр». Телеспектакль из цикла «Следствие ведут знатоки». 22.03 Выступает вокальный ансамбль института культуры г. Кемерова.

путешествий. 15.10 Концерт. 15.40 Программа Читинской студии телевидения. 16.25 О. Лаврова, А. Лавров. «Следствие ведут знатоки». Дело 7-е. «Несчастный случай». Телеспектакль. 18.00 «Время». 18.30 Почта «Музыкальных встреч». 19.00 Чемпионат ССР по хоккею. «Крылья Советов» — «Спартак». Кемерово. 21.15 Программа передач. 21.16 Для малышей. Мультфильм. 21.30 Для старшеклассников. «Товарищ подросток». Москва. 22.15 Мульконцерт. 23.00 «Время». III ПРОГРАММА. 15.59 Программа передач. 20.00 Для малышей. Мультфильм. 20.10 «Динозавр». Телеспектакль из цикла «Следствие ведут знатоки». 22.03 Выступает вокальный ансамбль института культуры г. Кемерова.

## НАШ АДРЕС:

652500, г. Ленинск-Кузнецкий, ул. Белинского, 17.  
Телефоны: редактора — 2-07-05, заместителя редактора — 2-07-06, отв. секретаря — 2-07-07, отдела партийной жизни — 2-07-08, промышленного отдела — 2-07-12 и через шахту им. Кирова — 21-47, отдела информации — 2-07-09, отдела писем и быта — 2-07-10, бухгалтерии — 2-07-13, директора типографии — 2-07-19.

Газета выходит ежедневно, кроме воскресенья и понедельника.

Гортипография, г. Ленинск-Кузнецкий, ул. Белинского, 17.  
ОП 13879 Заказ № 9526 Объем 1 п. л. «Правды». Тираж 27500.

## Зарубежная Мозгика

### ОСЕННЯЯ РАСПРОДАЖА

Начавшийся недавно в Англии футбольный сезон не приносит пока больших прибылей боссам профессиональных клубов. В погоне за сбоями они усилили охоту на футбольных кумиров, скупая их у менее удачливых клубов. Так, самый богатый клуб Англии, прошлогодний победитель кубка УЕФА «Тоттенхэм хотспур» готов платить за известного нападающего Фрэнсиса Ли 250 тысяч фунтов стерлингов. У клуба «Манчестер сити», нынешнего «владельца» Ли, дела плохи, и ему придется расстаться со своим знаменитым форвардом, чтобы на вырученные за него деньги купить несколько менее дорогих игроков. С «Тоттенхемом» конкурирует, однако, «Эвертон», который, по слухам, собирается выложить за Ли 300 тысяч. Продажа Ли еще не состоялась, но ряд других игроков уже куплены одноклубниками у других. Агентство Рейтер сообщает, что общая сумма оформленных перепродаж футболистов достигла двух миллионов фунтов стерлингов.

### КАК ОБЛАГОРОДИТЬ ПОЛИТИКУ

Единственная женщина в составе исполнительного бюро французской правящей партии Союз демократов в защиту Республики госпожа Флоранс д'Аркур считает, что более активное участие женщин в общественных делах оздоровило бы атмосферу политической жизни страны. «Женщины составляют 53 процента избирателей Франции, но в парламенте всего лишь 8 депутатов-женщин, — заявила госпожа д'Аркур, — и ни одна из них никогда не была замешана в каком-либо политическом скандале».

### БАЛАНС ФИШЕРА

Как известно, возможный дебют американского гроссмейстера Фишера — 1750 тысяч долларов, которые, если он проиграет судебный процесс, ему придется выплатить кинокомпании, не сумевшей из-за его каприсов снять фильм о матче в Рейкьявике. Но, как пишет английский международный шахматный мастер Дэвид Леви, это — весьма незначительная сумма по сравнению с той, какую Фишер надеется заработать на своей победе. Не менее 10 миллионов долларов ему уже обещают рекламные компании за право использовать его имя в коммерческих целях. «Шестизначную сумму» назначили Фишеру всего лишь за одно появление в концертной программе. Действующий по принципу «Деньги для меня — все» Фишер требует за каждый сеанс одновременной игры 2500 долларов, в то время как ставка большинства гроссмейстеров не превышает ста.